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Problem 1.1 (Young ve ark., 2013)

Bir binaya etki eden riizgar kuvveti F=C, pVZ% ifadesi ile tanimli ise, itki katsayisi

Cp‘nin boyutunu belirleyiniz. Bu ifadede F:riizgar kuvveti, p:havanin 6zgiil kiitlesi, V:riizgar

hizi ve A: binanin riizgara maruz yiizey alanidir.

Formiildeki fiziksel biiyiikliiklere ait boyutlar:

F=MLT?

p=ML?

V=LT?

A=L?

Co = p\ilz:A

C MLT® ooy

VI (LT

Boylece Cp= boyutsuzdur.
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Problem 1.2 (Evett, 1989)
Hacmi 952 Lt olan bir depo, kiitlesi 1200 kg olan gliserin ile doludur.
a-  Gliserin agirhigm (W),
b-  Ozgiil kiitlesini (p),
c-  Ozgil agirhigini (y),

d-  Rolatif 6zgiil kiitlesini (s), bulunuz.

a- F=W=m*g=1200%9.81= 11 772 N veya 11.77kN
b-  p=m/V = 1200/0.952 =1261 kg/m®

c-  y=W/Vv=11772/0.952=12 366 N/m®
y=p*g=1261*9.81=12 366 N/m°

d' S= pg"serin/ psu:1261/100021.26

Boliim 1, Akiskanlarin Fiziksel Ozellikleri Sayfa 3



AKISKANLAR MEKANIGIi
Prof. Dr. Mehmet ARDICLIOGLU
Problem 1.3

20 °C sicaklikta 1 Atm mutlak basingta metan gazinin yogunlugunu ve 0Ozgiil agirligini

hesaplayiniz.
20 °C sicaklikta metanin gaz sabiti R=518.2 J/kg K

20 °C=293.15 Kelvin

101300

p=————— __ -0.667kg/m’
518.2*293.15

y=p*g=0.667*9.81=6.54N/m?
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Problem 1.4

0.5 m? alanh iki levha arasnda Smm kalhgmnda gliserin bulunmaktadir. Usteki plakay
u=5.0m/s hizla ¢ekmek icin plakaya uygulanmasi gereken kuvveti bulunuz. Gliserinin

dinamik vizkozitesi u= 1.5 Pa s dir.

A=0.5m?

™S

Gliserin

Plakalar arasinda olusan kayma gerilmesi:

u
T=p—

50 _ 15 000Pa

*1074

t=15
5

F=t*A=15000*%0.5=7500N
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Problem 1.5

Ozgiil kiitlesi p=7850 kg/m® olan 3 c¢m ¢apindaki ve 40 cm uzunlugundaki celik silindir bir
mil 3.02 cm ¢apl diisey konumdaki dairesel kesitli bir yatak icinde kendi agirlig1 ile hareket
etmektedir. Silindir ile yatak arasindaki bosluk uniform olup 20°C ortam sicakliginda gliserin
ile doldurulmustur. Milin hareket hizin1 hesaplaymiz. Gliserinin dinamik viskozitesi u=1.5

Pas dir.

D’ _3.14*0.03?

2 pgL 7850%9.81*0.4=21.77N

Mil agirhigi= W =

Milin ylizey alani= n D L=3.14*0.03*0.4 = 0.0377 m?
Mil ile silindir arasindaki aralik y=0.01cm = 0.0001 m

LF_ du_u
A Mdy My

_Fy_ 217700001 _ a5 /s

Ap 0.0377 1.5

3cm

f .

40 cm

R

gliserin
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Problem1.6 (Evett, 1989)

1.1 kN agirligindaki kare seklinde bir kutu sekilde goriildiigii tizere 20° lik egimli bir
yiizeyden asagi dogru kaymaktadir. Kare kutunun kenar uzunlugu 250mm ve kutu ile egimli
platform arasinda 6.0um kalinliginda viskozitesi p=7mPa.s olan yag ile kaplidir. Kutunun

kayma hizin1 bulunuz.

Blogun kaymasina neden olan kuvvet:
F =WSin 20 = 1100 * Sin20 = 1100 * 0.342 = 376.2 N

Kayma gerilmesi:

_F__ 3762 0192N/m?
A 0.25*0.25

"C— d_u
de

o1y
1

* *10-6
:6019.2 6.0*10 _516m/s

7.0*10°°
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Problem 1.7 (Young ve ark., 2013)

25 mm ¢apl silindir saft (mil) bir yataktan g¢ekilerek ¢ikartilacaktir. Yatak ile saft arasi 0.3
mm kalinliginda kinematik viskozitesi 8.0x10™ m?/s ve rolatif 6zgiil kiitlesi $=0.91 olan yag
ile doludur. Saftt 3 m/s lik hizla ¢ekebilmek i¢in gerekli kuvveti bulunuz. Silindir saft ile

yatak arasindaki hiz lineer kabul edilecek.

Py =910 kg/m®

N

v==E
p

8x104=—H_
910

p=0.728Pas

dy 0.3*10
=F/A
F=1A=t(aDL)

F=7280%*3.14*25x103*0.5 = 286 N
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Problem 1.8 (Evett, 1989)

Sicakligi 30 °C olan suyun temiz cam bir tiipte kilcal etki nedeniyle 2.0mm den fazla

yiikselmemesi i¢in tiip ¢cap1 ne olmalidir.
Kapiler yiikselme ifadesi:

_ 2cc0s0
yr

h

Bu ifadeden r yaricap cekilir ise:

o 26C0s0
vh

30 °C su i¢in yiizeysel gerilme 6=0.0712 N/m
Suyun 6zgiil agirhg y=9810 N/m?

Yiizey cam ve temiz oldugu i¢in 6=0°, Cos(0) =1
Buna gore h=2mm yliikselme icin yarigap:

-_2*00712%1

= m = 000726m Veya 726mm

Minimum tiip ¢ap1:
D=2r=0.0145m =14.5mm

Veya biiyiik olmalidir.
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Problem 1.9 (Cengel ve Cimbala, 2008)

Sicakligr 20 °C olan gazyagina 0.75mm ¢apindaki cam bir tiip batiriliyor. Gaz yagi ve cam
yiizey igin yiizeysel gerilme ¢=0.028 N/m ve yiizey gerilme agis1 6=26° dir. Cam borudaki
kapiler yiikselmeyi bulunuz.

Gazyaginin 6zgiil kiitlesi p=820 kg/m®
Kapiler ytlikselme ifadesi:

_ 2cc0s0
yr

h

_ 2*0.028*Cos(26)
820*9.81*(0.75/2*10)

h=16.7*10"m

h =16.7mm
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Problem 1.10 (Yiiksel, 2008)

Okyanusta 8 km derinlikte basing 81.7 MPa dir. Eger yiizeyde suyun 6zgiil kiitlesi 1025
kg/m3 ve ortalama hacimsel elastik modiilii 2.34 GPa ise bu derinlikte suyun 6zgiil kiitlesi

nedir.

K__ 9P ap — Kk 3
dv/v A4

Akigkanlarin kiitlesi m ise m=p V iki tarafin diferansiyeli alinirsa
dm = pdV + Vdp
dm=0 dir. Ciinkii akiskanin kiitlesi sabittir.

—-pdvV=Vdp = dvv:—d—p

p
Bu denklem yukarda yerine konursa

dP=—Kd—v= Kd—p
v p

bulunur. Yukardaki ifadenin integrali alinir ise:
P=K Lnp+C
Yiizeyde P=0 — C=-K Lnpyi,cy yukarida yazilirsa:

P=K Ln p-K Lnpyiiey Veya

P=KLn——

pyilzey

* 6
BL7*10° | p

2.34*10°

przey
0.035=Ln—P—
py[]zey
1.0355=—P
przey

p=1.0355*1025=1061.4 kg/ m*
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Problem 1.11

Rijit bir depo igerisinde 2 m® su vardir. Suya bir piston ile 35 MPa lik basin¢ uygulanirsa

suyun hacmindeki degisimi ve basing altindaki suyun 6zgiil kiitlesini bulunuz.
Ks=2.2*10° Pa
p,, =1000kg/m?

P
dv/v,

P=-K LnV;+C

P=0 iken Vo=2m®

0=-K In2+C

C=K In2, yukarda yerine yazilir ise,

P:Klni

1

35*10° = 2.2*10° Ini

1
v,=1.968 m®

Suyun hacmindeki degisim =2-1.968=0.032 m?
% = (1—%}*100 =-%1.6

Suyun kiitlesi degismeyeceginden mg= m; =m

 po¥,  1000*2
v,  1.968

=1016.26kg/m®
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Problem 1.12

gosterdigi basing 300 kPa olduguna gore tankin hacmini hesaplayiniz.

Sicaklik 80°C ve K= 2.18 10° Pa

dp =k 3P
p
P=KLnp+C

P=0 iken 80°C de phava=1 kg/m*
Ln1=0 ise C=0
P=KLnp
300*10°=2.18*10°*Lnp
p=3.95 kg/m°
p=1

Y

6

3.95=— —
\v4

v =152m?
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